



Referat de aprobare

al Deciziei directorului general al Administrației Naționale a Penitenciarelor privind aprobarea Codului etic al personalului din sistemul administrației penitenciare

Orice instituție, indiferent de dimensiunea ei, este interconectată permanent cu mediul interior sau exterior. Acest lucru implică comportamente, atitudini, decizii proceduri și sancțiuni, context care impune existența unui reper de ghidare/orientare a tuturor scopurilor, acțiunilor și comportamentelor angajaților către o conduită proactivă în concordanță cu echilibrul social și de mediu.

În acest sens, etica se definește printr-un set de reguli care stabilesc ceea ce este corect și greșit în conduita angajatului, o reflecție sistematică asupra consecințelor morale ale deciziilor instituției, prin sumarizarea unor serii de principii și valori, care să constituie repere pentru întreg personalul ce își desfășoară activitatea în sistem.

Ariile prioritare ale codului etic cuprind aspecte de responsabilitate socială care se răsfrâng asupra tuturor domeniilor de interes și influență ale instituției, precum: managementul, resursele umane, relaționarea, comunicarea ș.a. Totodată, codul etic ajută la incertitudinile comportamentale și de înțelegere a dilemelor privind etica în practici și proceduri întâlnite în fiecare zi.

Următoarele principii și valori etice sunt considerate ca fiind obligatorii pentru dezvoltarea și promovarea unei culturi organizaționale proprii, după cum urmează: supunerea deplină față de lege; respectarea drepturilor și libertăților fundamentale ale persoanelor private de libertate; imparțialitatea, egalitatea și nediscriminarea; eficiența și eficacitatea în utilizarea resurselor instituției; integritatea morală; confidențialitatea și protecția datelor cu caracter personal; obiectivitatea în evaluare; transparența; responsabilitatea profesională; respectul și loialitatea. Toate acestea dau consistență și un context valoric misiunii și valorilor organizaționale.

Totodată, având în vedere dispozițiile Standardului 1 - **Etica și integritatea** din Ordinul Secretariatului General al Guvernului României nr. 600/2018 privind aprobarea Codului controlului intern managerial al entităților publice, conducătorii entităților publice trebuie să adopte coduri de conduită, dezvoltă și implementează politici și proceduri privind integritatea, valorile etice, evitarea conflictelor de interese, prevenirea și raportarea fraudelor, actelor de corupție și semnalarea neregulilor.

De asemenea, și Hotărârea Guvernului nr. 583/2016 privind aprobarea **Strategiei Naționale Anticorupție pe perioada 2016 - 2020**, a seturilor de indicatori de performanță, a riscurilor asociate obiectivelor și măsurilor din strategie și a surselor de verificare, a inventarului măsurilor de transparență instituțională și de prevenire a corupției, a indicatorilor de evaluare, precum și a standardelor de publicare a informațiilor de interes public – Subcapitolul 1.1.1. "Evoluții majore înregistrate în perioada de implementare", evidențiază oportunitatea și necesitatea adoptării codurilor etice în cât mai multe instituții publice.

Suplimentar actelor normative enunțate anterior, cu ocazia misiunilor de audit din mai multe unități penitenciare, Serviciul Audit Public Intern a recomandat, prin adresa 42773/SAPI/14.06.2019, conducerii Administrației Naționale a Penitenciarelor



să analizeze oportunitatea elaborării codului de etică și conduită pentru întreg sistemul penitenciar, ținând cont de necesitatea corelării cu codurile deontologice/etice profesionale ale tuturor categoriilor de personal care își desfășoară activitatea în sistemul penitenciar.

În considerația celor expuse mai sus, vă rugăm să fiți de acord cu postarea prezentului proiect de act normativ pe site-ul Administrației Naționale a Penitenciarelor, la Secțiunea Transparență decizională, conform prevederilor art. 8 alin. (2) și (3) din Anexa la Decizia directorului general al ANP nr. 302/2019 pentru aprobarea Instrucțiunilor privind elaborarea actelor cu caracter normativ din domeniul de activitate al Administrației Naționale a Penitenciarelor.